2.4  有理数的加法导学案1
学习目标：	
1、 经理探索有理数加法的法则和运算律的过程，体会分类和归纳的思想方法；
2、 理解有理数的加法法则和运算律；
3、 能熟练进行整数加法运算，并能用运算律简化运算。
学习过程：
1、 探究：
本赛季某足球队在上半场比赛赢了两个球，下半场比赛输了两个球，该对这场比赛的净胜球数是多少？
计算：（-2）+（-3）        （-3）+2        3+(-2)      3+(-3)
问：两个有理数相加,和的符号怎样确定?和的绝对值怎样确定?一个有理数同0相加,和是多少?

二、知识生成：
1、有理数加法法则：同号两数相加，                           ；
异号两数相加，符号为                      ，并用                               ；
互为相反数的两数相加，                    ；
一个有理数同0相加,                       ；
2、 在下面括号内天上那个适当的理由：
（1）85＋（－20）              （2）－38＋（－11）              （3）－9＋9         
=＋（85－20）                  =－（38＋11）                   =0               
=                              =       
2、 知识应用：
目标一：有理数的加法法则
计算下列各题：
（1）180+(-10)；     （2）(-10)+(-1)；      （3）5+(-5)；       （4）0+(-2)

（练一练）
（1）[image: IMG_256] （2）[image: IMG_257]  （3）[image: IMG_258]  （4）[image: IMG_256]
（5）[image: IMG_257] （6）[image: IMG_258]  （7）[image: IMG_259]  （8）(-5.68)+0 



目标二：有理数加法运算的应用：
一辆货车从货场A出发，向东走了2千米到达批发部B，继续向东走1.5千米到达商场C，又向西走了5.5千米到达超市D，最后回到货场.
（1）用一个单位长度表示1千米，以东为正方向，以货场为原点，画出数轴并在数轴上标明货场A，批发部B，商场C，超市D的位置.
（2）超市D距货场A多远？
（3）货车一共行驶了多少千米？



                                                                                           
3、 课堂检测：
1、如果两个数的和比其中任何一个加数都小，那么这两个数（  ）
A.都是正数    B.都是负数    C.一个是正数、一个是负数    D.一个为0，一个为负数
2、若两数的绝对值分别为16和19，则这两个数的和        
3、已知｜a｜＝7，｜b|＝4，且a、b异号，则a＋b的值为      
4、若[image: IMG_256]与[image: IMG_257]互为相反数，则[image: IMG_258]      
5、计算： （1）31+(-28)        （2）(-3)+(-8)               （3）10+(-10)    
（4）(-3)+40         （5）(-32)+(-8)              （6）0+（-69）



           (7)        (8)                (9)
6、若a的相反数是最小的质数，b是最大的负整数，c是绝对值最小的有理数，求-b+a+（-c）的值。


7、列式计算: (1) [image: ]的相反数与[image: ]的绝对值的差. 
(2)某市一天上午的气温是10℃,下午上升2℃,半夜又下降15℃,问半夜的气温是多少?


4、 [bookmark: _GoBack]拓展提升：
1、用“˃”或“<”号填空：
[image: ]
2、设[x]表示不大于x的最大整数，那么(－2.4)＋[－2.4]=      
3、先阅读第(1)小题的计算方法，再计算第(2)小题.
(1)计算： －5 56＋(－9 23)＋17 34＋(－3 12) .
解：原式＝ [(－5)＋(－ 56)]＋[(－9)＋(－ 23)] ＋(17＋  34 )＋ [(－3)＋(－ 12)]
＝[(－5)＋(－9)＋17＋(－3)]＋ [(－ 56)＋(－ 23)＋ 34＋(－ 12)]
＝0＋ (－1 14) ＝ －1 14 .
上面这种解题方法叫做拆项法.
(2)计算： (－2011 56)＋(－2012 23)＋4024＋(－1 12) .
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